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La méthodologie

Grands-Parents : l’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1008 grands-

parents, représentatif de la population des grands-parents en France.
La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, profession et

ancienne profession de la personne interrogée après stratification par région et catégorie d'agglomération.

Qui ?

Parents : l’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 512 parents ayant au

moins un enfant scolarisé et un parent ou beau-parent en vie.
La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après stratification par région et catégorie d'agglomération.

Grands-Parents : les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 15

au 22 mars 2021.

Parents : les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 16 au 19

mars 2021.

Comment ?
Quand ?
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Les résultats de 

l’enquête
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A -

L’impact de l’accession à la grand-
parentalité sur l’état d’esprit et le 
niveau de bonheur 
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Question :  A quel âge êtes-vous devenu grand-parent ?

L'âge d'accession à la grand-parentalité

Avant 50 ans 

32%

Entre 50 et 59 ans 

50%

Entre 60 et 
69 ans 

15%

70 ans et plus 

3%

Moyenne : 53 ans
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Question :  Diriez-vous que devenir grands-parents vous a donné… ?

Le sentiment que devenir grand-parent a donné plutôt un coup de jeune ou plutôt un coup 
de vieux

4%

29%

67%

Plutôt un coup de vieux

Plutôt un coup de jeune

Ni l’un ni l’autre 

*Etude Ipsos pour Notre Temps, réalisée auprès de 1000 personnes,
constituant un échantillon représentatif de la population des grands-
parents français interrogé par Internet via Access Panel d’Ipsos du 17 au
22 octobre 2018, selon la méthode des quotas

6%

34%

60%

Rappel IPSOS Octobre 2018*
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70%

24%

4%

2%

Très heureux

Assez heureux

Pas vraiment heureux

Pas du tout heureux

36%

49%

12%

3%

94% 85%

PARENTSGRANDS-PARENTS

Question :  Globalement, diriez-vous que vous êtes heureux en tant que grand parent 
lorsque vous pensez à vos relations actuelles avec vos enfants ?

Le sentiment d'être heureux en pensant aux relations avec les enfants / parents

Question :  Globalement, diriez-vous que vous êtes heureux lorsque vous pensez à vos 
relations actuelles avec vos parents devenus grands-parents ?
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95
94

2018 2020

Question :  Globalement, diriez-vous que vous êtes heureux en tant que grand parent lorsque vous pensez à vos relations actuelles… ?

Le sentiment d'être heureux en pensant aux relations avec les enfants et petits-enfants

Avec vos petits-enfants (heureux)

93
94

2018 2020

Avec vos enfants (heureux)

GRANDS-PARENTS
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Question :  Que vous apportent vos petits-enfants ? En premier ? En second ?

Les éléments apportés par les petits-enfants

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses

62%

60%

50%

25%

21%

Vous sentir utile

Avoir des petits plaisirs

Rester dans le coup avec l’époque actuelle 

Rester en forme physique

Vous sentir plus jeune

Total des citations*

33%

Rappel IPSOS Octobre 2018
« En premier »

34%

19%

7%

7%
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Question :  Selon vous, quel est l’âge de l’enfant où l’on est le plus heureux quand on 
est grand parent ?

L'âge de l'enfant associé au plus haut niveau de bonheur en tant que grand-parent et le 
moment où les grands-parents sont les plus proches de leur enfant

Question :  Et selon vous, quand est-on le plus proche de son petit enfant ?

12%

76%

7%

5%

Lorsqu’il est un bébé

Lorsqu’il est un jeune enfant

Lorsqu’il est adolescent

Lorsqu’il est jeune adulte

9%

68%

14%

9%

AGE DE L’ENFANT OÙ ON EST LE PLUS HEUREUX AGE DE L’ENFANT OÙ ON EST LE PLUS PROCHE

11%

79%

6%

4%

5%

68%

18%

9%
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Question :  Que pensez-vous que vous apportez à votre petit-enfant ? En premier ? En second ?

Les éléments apportés à l'enfant

74%

43%

36%

20%

18%

6%

2%

Un lien affectif durable sur lequel ils peuvent compter et dont ils se
souviendront toute leur vie

Un amour inconditionnel

Du temps et de la disponibilité

Une relation éducative différente de celle de leurs parents

Leur histoire et leurs racines

Un soutien psychologique surtout s'ils sont en conflit avec leurs parents

Autre

Total des citations*(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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Question :  Chacune des situations suivantes s’appliquent-elles à votre relation avec vos petits-enfants ? 

La relation perçue avec les petits-enfants

2%

7%

7%

13%

32%

34%

1%

3%

2%

4%

18%

17%

12%

36%

32%

28%

27%

28%

81%

49%

52%

48%

16%

15%

Total « OUI »

 Oui, beaucoup  Non, pas du tout

93% 3%

85% 10%

84% 9%

76% 17%

43% 50%

43% 51%

J’apprécie de passer du temps avec eux 

J’ai une relation de complicité avec eux 

Je partage un certain nombre de valeurs avec 
eux 

Mes petits-enfants me remontent le moral 

Mes petits-enfants et moi-même partageons 
certains secrets que leurs parents ne 

connaissent pas  

Je joue un rôle d’intermédiaire entre mes 
petits-enfants et leurs parents 

4%

5%

7%

7%

7%

6%

Vous ne 
savez pas

95%

86%

Rappel IPSOS Octobre 2018 Total  « NON »

87%

76%

46%

46%
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Question :  Quelles sont les 3 qualités ou valeurs que vous voudriez transmettre en priorité à vos petits-enfants ? En premier ? En second ? En troisième ?

Les qualités jugées prioritaires à transmettre aux petits-enfants

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner trois réponses

60%

38%

36%

26%

23%

22%

17%

16%

15%

12%

11%

10%

8%

3%

2%

La confiance en soi

La tolérance

La politesse

l’effort 

La générosité

La curiosité

La solidarité

L’ambition 

La sagesse

La fidélité

L’humour 

L’humilité 

l’engagement 

La foi

Le perfectionnisme

Total des citations*

Rappel IPSOS
Octobre 2018

« Total des citations »

56%

34%

49%

35%

22%

22%

16%

14%

13%

8%

10%

9%

5%

5%

2%
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B -

L’investissement en temps et en 
argent consacré aux petits-enfants
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Question :  En moyenne, quelle somme consacrez-vous environ chaque année pour chacun de vos petits-enfants ?

Le montant d'argent transmis en liquide chaque année aux petits-enfants

30%

7%

37%

21%

18%

20%

18%

32%

17%

17%

31%

15%

13%

13%

10%

En don d’argent (liquide, chèque, virement sur leur livret, 
donation…) 

En valeur de cadeaux (anniversaire, fêtes de fin d’année, 
petites surprises, activités, abonnements…) 

En dépenses de loisirs (vacances, cinéma, sorties…) ou 
études supérieures (logement, loyer…)  

0 euros 1 à 99 euros 100 à 199 euros 200 à 499 500 euros et plus

MOYENNE :

202 € 
(Rappel Octobre 2018)

192 €

220 € 
(Rappel Octobre 2018)

215 €

163 € 
(Rappel Octobre 2018)

151 €

585 € (Rappel Octobre 2018) 558 €
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Question :  Hors période de vacances scolaires, en règle générale et hors période liée au Covid, environ combien d’heures par semaine gardez-vous ou accueillez-vous 
vos petits-enfants (week-ends inclus) ?

Le temps moyen consacré chaque semaine à la garde des petits-enfants

45%

25%

13%

5%

12%

0 heure

1 à 5 heures

6 à 10 heures

11 à 20 heures

Plus de 20 heures

MOYENNE :

8 heures 
(Rappel Octobre 2018)

9 heures

41%

Rappel IPSOS
Octobre 2018

28%

13%

7%

11%
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Question :  D’une manière générale (hors période de Covid), environ combien de jours pendant l’année accueillez-vous vos petits-enfants pendant les vacances scolaires ?

Le nombre moyen de jours consacrés à l'accueil des petits-enfants

23%

13%

13%

21%

13%

17%

0 jour

1 semaine ou moins

2 semaines

3 semaines

4 semaines

Plus de 30 jours

21%

Rappel IPSOS
Octobre 2018

13%

19%

15%

20%

12%
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Question :  Globalement, si vous aviez le choix, est-ce que vous aimeriez vous occuper plus ou moins souvent de vos petits-enfants ?

La propension à s'occuper plus ou moins des petits-enfants

25%

44%

1%

1%

29%

Beaucoup plus souvent

Un peu plus souvent

Un peu moins souvent

Beaucoup moins souvent

Ni plus ni moins souvent

Aimeraient s’occuper plus 
souvent de leurs petits-enfants

Aimeraient s’en occuper moins 
souvent2%

69%

61%

4%
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Question :  Seriez-vous prêt à déménager pour vous rapprocher de vos petits-enfants ?

La propension à déménager pour se rapprocher des petits-enfants

13%

28%

37%

22%

Certainement

Probablement

Probablement pas

Certainement pas

Seraient prêts à déménager

Ne seraient pas prêts
59%

41%

37%

63%
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C -
Les relations avec les enfants



23

84%

81%

80%

80%

Vos capacités / Leurs capacités

Vos envies / Leurs envies

Votre emploi du temps / 
Leur emploi du temps

Votre âge / Leur âge

90%

88%

91%

90%

PARENTSGRANDS-PARENTS

Question :  Lorsque vous pensez à ce que vos enfants vous demandent de faire avec vos 
petits-enfants, est-ce que vous vous dites que vos enfants tiennent suffisamment compte 
de… ?

Question :  Lorsque vous pensez à ce que vous demandez à vos parents de faire avec 
vos enfants, est-ce que vous vous dites que vous tenez suffisamment compte de… ?

Récapitulatif : TOTAL Oui 

Le sentiment que les enfants prennent en compte différentes dimensions / de suffisamment 
tenir compte de différents aspects en sollicitant ses parents
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Question :  Lorsque vous pensez à ce que vos enfants vous demandent de faire avec vos petits-enfants, est-ce que vous vous dites que vos enfants tiennent 
suffisamment compte de… ?

Le sentiment que les enfants prennent en compte différentes dimensions

10%

13%

12%

14%

6%

6%

8%

6%

36%

38%

38%

37%

48%

43%

42%

43%

84% 16%

Total « OUI » Total  « NON »

 Tout à fait  Pas du tout

81% 19%

80% 20%

80% 20%

Vos capacités (savoir s’occuper d’un nourrisson, faire 
des activités avec un ado, etc.) 

Vos envies (celle de garder ou de ne pas garder vos 
petits-enfants au moment où ils vous le demandent) 

Votre emploi du temps (vos activités, vos loisirs, vos 
vacances, etc.) 

Votre âge (vos capacités physiques, votre niveau de 
fatigue, votre état de santé) 

84%

79%

Rappel IPSOS
Octobre 2018

82%

78%

GRANDS-PARENTS
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Question :  Lorsque vous pensez à ce que vous demandez à vos parents de faire avec vos enfants, est-ce que vous vous dites que vous tenez suffisamment compte de… ?

Le sentiment de suffisamment tenir compte de différents aspects en sollicitant ses parents

5%

6%

6%

8%

4%

4%

4%

4%

51%

48%

47%

45%

40%

42%

43%

43%

91% 9%

Total « OUI » Total  « NON »

 Tout à fait  Pas du tout

90% 10%

90% 10%

88% 12%

Leur emploi du temps (leurs activités, loisirs, 
vacances, etc.) 

Leur âge (leurs capacités physiques, leur niveau 
de fatigue, leur état de santé) 

Leurs capacités (savoir s’occuper d’un nourrisson, 
faire des activités avec un ado, etc.) 

Leurs envies (celle de garder ou de ne pas garder 
vos enfants au moment où vous leur demandez) 

PARENTS
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41%

36%

19%

18%

15%

12%

Ne pas avoir de nouvelles de [vos petits-enfants / enfants]

Avoir le sentiment qu’on part toujours du principe [que 
vous êtes / qu’ils sont] disponible 

Recevoir des recommandations trop strictes de [la part de 
vos enfants / votre part] sur la manière dont vous devez 
vous occuper de vos petits enfants / ils doivent s’occuper 

de vos enfants

Etre repris [par vos enfants / par vous] sur la manière dont 
[vous vous occupez de vos petits-enfants / dont ils 
s’occupent de vos enfants] (repas, télévision etc.) 

Avoir l’impression [d’être considéré avant tout comme une 
ressource financière par vos enfants et petits-enfants / 
qu’ils sont considérés avant tout comme une ressource 

financière par vous et vos enfants]

Avoir le sentiment que [vos enfants sont jaloux des 
relations que vous entretenez avec vos petits-enfants / 

vous êtes jaloux de leurs relations avec vos enfants]

37%

30%

33%

30%

20%

19%

PARENTSGRANDS-PARENTS

Question :  Vous arrive-t-il d’être agacé-e par les situations suivantes ?
Question : Pensez-vous qu’il arrive à vos parents d’être agacés par les situations 
suivantes? 

Récapitulatif : TOTAL Souvent/ Parfois 

La propension à être agacé par différentes choses
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Question :  Vous arrive-t-il d’être agacé-e par les situations suivantes ?

La propension à être agacés par différentes choses

23%

25%

27%

24%

16%

12%

36%

39%

54%

58%

69%

76%

27%

25%

15%

14%

11%

10%

14%

11%

4%

4%

4%

2%

Total 
« SOUVENT / PARFOIS »

 Souvent  Jamais

41% 59%

36% 64%

19% 81%

18% 82%

15% 85%

12% 88%

Ne pas avoir de nouvelles de vos petits-enfants 

Avoir le sentiment qu’on part toujours du principe 
que vous êtes disponible 

Recevoir des recommandations trop strictes de la 
part de vos enfants sur la manière dont vous devez 

vous occuper de vos petits enfants 

Etre repris par vos enfants sur la manière dont vous 
vous occupez de vos petits-enfants (repas, 

télévision etc.) 

Avoir l’impression d’être considéré avant tout 
comme une ressource financière par vos enfants et 

petits-enfants 

Avoir le sentiment que vos enfants sont jaloux des 
relations que vous entretenez avec vos petits-

enfants 

42%

42%

Rappel IPSOS
Octobre 2018

Total  
« RAREMENT / JAMAIS »

19%

18%

19%

11%

GRANDS-PARENTS



28

Question :  Pensez-vous qu’il arrive à vos parents d’être agacés par les situations suivantes?

Le sentiment que ses parents sont agacés par différentes situations

27%

24%

26%

29%

17%

12%

36%

43%

44%

41%

63%

69%

26%

27%

23%

22%

15%

14%

11%

6%

7%

8%

5%

5%

Total « SOUVENT / PARFOIS »

 Souvent  Jamais

37% 63%

33% 67%

30% 70%

30% 70%

20% 80%

19% 81%

Ne pas avoir de nouvelles de vos enfants 

Recevoir des recommandations trop strictes de votre part 
sur la manière dont ils doivent s’occuper de vos enfants 

Avoir le sentiment qu’on part toujours du principe qu’ils 
sont disponibles 

Etre repris par vous sur la manière dont ils s’occupent de 
vos enfants (repas, télévision etc.) 

Avoir l’impression qu’ils sont considérés avant tout 
comme une ressource financière par vous et vos enfants 

Avoir le sentiment que vous êtes jaloux de leurs relations 
avec vos enfants 

Total  « RAREMENT / JAMAIS »GRANDS-PARENTS
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45%

40%

39%

10%

8%

7%

Confiantes 

Complices 

Tendres 

Compliquées 

Tendues 

Distantes 

39%

41%

38%

19%

17%

17%

PARENTSGRANDS-PARENTS

Question :  Et depuis que vous êtes grand parent, diriez-vous que vos relations avec vos 
enfants sont devenues… ?

Récapitulatif : TOTAL Plus

L'impact de l'accession à la grand-parentalité sur les relations avec les enfants / L'évolution 
des relations avec les parents quand ils sont devenus grands-parents

Depuis que vos parents sont grands-parents, diriez-vous que vos relations avec sont 

devenues… ? 
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Question :  Et depuis que vous êtes grand parent, diriez-vous que vos relations avec vos enfants sont devenues… ?

L'impact de l'accession à la grand-parentalité sur les relations avec les enfants

16%

12%

13%

2%

2%

3%

29%

28%

26%

8%

6%

4%

4%

6%

5%

5%

5%

8%

2%

3%

2%

15%

16%

18%

49%

51%

54%

70%

71%

67%

Beaucoup plus Beaucoup moins Ni plus ni moins

Total « PLUS »

Confiantes 

Complices 

Tendres 

Compliquées 

Tendues 

Distantes 

45%

40%

39%

10%

8%

7%

39%

36%

33%

17%

11%

11%

Rappel IPSOS Octobre 2018

GRANDS-PARENTS
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Question :  Depuis que vos parents sont grands-parents, diriez-vous que vos relations avec sont devenues… ?

L'évolution des relations avec les parents quand ils sont devenus grands-parents

14%

14%

14%

8%

6%

6%

27%

25%

24%

11%

11%

11%

9%

10%

8%

12%

14%

11%

6%

3%

5%

13%

16%

16%

44%

48%

49%

56%

53%

56%

Beaucoup plus Beaucoup moins Ni plus ni moins

Total « PLUS »

Complices 

Confiantes 

Tendres 

Compliquées 

Distantes 

Tendues 

41%

39%

38%

19%

17%

17%

PARENTS
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Question :  A propos de la manière dont vos enfants élèvent vos petits-enfants, diriez-vous qu’ils sont selon vous… ?

La perception du comportement des enfants avec les petits-enfants

9%

7%

19%

25%

10%

7%

25%

27%

12%

4%

11%

14%

66%

66%

69%

71%

79%

79%

Trop Pas assez Comme il faut

Stricts 

Sévères 

Indulgents 

Stressés 

Compréhensifs 

Présents 

39%

37%

37%

34%

27%

27%

Rappel IPSOS Octobre 2018

34%

34%

31%

29%

21%

21%
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L'attitude adoptée en cas de désapprobation de l'éducation inculquée par les enfants aux 
petits-enfants / quand ils désapprouvent la manière dont les enfants sont élevés

9%

35%

13%

43%

[Vous le dites / Ils le disent] franchement, 
quitte à ce que cela soit mal pris 

[Vous le dites / Ils le disent] mais avec le plus 
de diplomatie possible 

Vous ne le dites pas, vous aimeriez mais vous 
ne voulez pas vous fâcher avec vos enfants / 
Ils ne le disent pas, ils aimeraient mais ils ne 

veulent pas se fâcher avec vous

Vous ne le dites pas, vous estimez que ce n’est 
pas votre rôle / Ils ne le disent pas, ils 

estiment que ce n’est pas leur rôle

31%

34%

13%

22%

44% 65%

PARENTSGRANDS-PARENTS

Question :  Que faites-vous le plus souvent lorsque vous désapprouvez la manière dont 
vos enfants élèvent vos petits-enfants ?

Question :  Que croyez-vous que vos parents font le plus souvent lorsqu’ils 
désapprouvent la manière dont vous élevez vos enfants ?

47%
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L'attitude adoptée lorsque les petits-enfants sont au domicile / L'application perçue par les 
grands-parents des règles fixées par les parents

15%

37%

48%

Vous appliquez le plus possible les règles que 
vos enfants vous ont demandé de respecter, 

même si elles sont très strictes / Ils appliquent 
le plus possible les règles que vous leur 

demandez de respecter, même si elles sont 
très strictes

Vous assouplissez les règles que vos enfants 
vous ont demandé de respecter ou vous n’en 
respectez que certaines / Ils assouplissent les 
règles que vous leur demandez de respecter 

ou ils n’en respectent que certaines

Vous n’appliquez pas leurs règles, seulement 
les vôtres / Ils n’appliquent pas vos règles, 

seulement les leurs

20%

49%

31%

85% 80%

PARENTSGRANDS-PARENTS

Question :  Lorsque vos petits-enfants sont chez vous sans leurs parents, le plus souvent 
ça se passe comment… ?

Question :  Lorsque vos enfants sont chez vos parents, à votre avis, le plus souvent ça se 
passe comment… ?

85%
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D -

L’impact de la crise sanitaire sur les 
relations avec les petits-enfants
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Question :  Du fait de la COVID 19, est-ce que le temps consacré à vos petits-enfants a, été modifié ? En ce qui concerne… ?

La modification du temps consacré aux petits-enfants du fait de la crise du Covid

15%

9%

6%

19%

7%

9%

8%

13%

15%

10%

31%

29%

48%

40%

41%

Oui, beaucoup augmenté Beaucoup diminué Pas changé

Total 
« AUGMENTE »

Temps consacré à distance à vos petits-enfants (via 
les outils numériques ou le téléphone) 

Garde des petits-enfants pendant la période  
scolaire 

Accueil des petits-enfants pendant les vacances 
scolaires 

34%

16%

15%
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Question :  Avec les confinements et les restrictions sanitaires, à quel point avez-vous cessé de voir vos petits-enfants ?

La cessation des visites et de l'accueil des petits-enfants du fait de la crise du Covid

17%

26%

41%

16%

Vous avez vu vos petits-enfants autant que 
d’habitude 

Vous les avez vus un peu moins que 
d’habitude 

Vous les avez beaucoup moins vus

Vous ne les avez pas vus du tout

Les ont vus autant ou un peu 
moins

Beaucoup moins vus ou pas vus 
du tout57%

43%
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65%

13%

22%

Nous en avons parlé et décidé 
ensemble avec mes enfants 

C’est moi 

Ce sont mes enfants / ce sont mes 
parents  

50%

37%

13%

PARENTS
« BASE CONCERNÉE »

GRANDS-PARENTS

Question :  Si vous les avez vu moins, qui l’a décidé ? Question :  Si vos parents ont été moins présents durant la crise sanitaire, qui l’a 
décidé ?

La personne ayant décidé de réduire le temps consacré aux petits-enfants

Base : aux grands-parents qui ont moins vu leurs petits-enfants, soit 83% 
de l’échantillon
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Question :  Si ce sont vos enfants qui ont décidé, comprenez-vous leur décision?

La compréhension de la demande de réduction du temps consacré aux petits-enfants

Base : aux grands-parents dont les enfants ont décidé qu’ils verraient moins leurs petits-enfants, soit 18% de l’échantillon

78%

22%

Oui, plutôt

Non, plutôt pas
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Question :  Diriez-vous qu’en voyant moins ou pas du tout vos petits-enfants en raison des restrictions sanitaires, ça été difficile d’abord pour…

La personne la plus affectée par la réduction des relations familiales

Base : aux grands-parents qui ont moins vu leurs petits-enfants, soit 83% de l’échantillon

73%

10%

17%

Vous

Vos enfants

Vos petits-enfants
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Question :  Dans cet éloignement, qu’est-ce qui vous a le plus manqué ? En premier, en second ?

Les éléments qui ont le plus manqué aux grands-parents du fait de l'éloignement

Base : aux grands-parents qui ont moins vu leurs petits-enfants, soit 83% de l’échantillon

66%

64%

31%

24%

15%

La tendresse

Rater des moments clés de leur vie

Les discussions

Se sentir utile

Les activités

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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1%

29%

34%

36%

[Votre / Leur] aide pour les devoirs 

[Votre / Leur] aide pour leur / vous 
faciliter leur/ la vie (trajet, loisirs, 

garde…) 

[Votre / Leur] présence rassurante 
(à distance ou en présentiel) 

[Votre / Leur]  tendresse 

6%

19%

41%

34%

PARENTSGRANDS-PARENTS

Question :  A votre avis, en étant moins présent auprès de vos petits-enfants, qu’est-ce 
qui a le plus manqué à vos enfants ?

Question :  Avec leur moindre présence, qu’est-ce qui vous a le plus manqué ?

Les éléments perçus comme ayant le plus manqué aux parents du fait de l'éloignement avec 
les grands-parents

Base : aux grands-parents qui ont moins vu leurs petits-enfants, soit 83% de l’échantillon Base : aux répondants dont les parents ont été moins présents, soit 63% de l’échantillon
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Question :  A votre avis, en étant moins présent auprès de vos petits-enfants, qu’est-ce qui leur a le plus manqué à vos petits-enfants ?

Les éléments perçus comme ayant le plus manqué aux petits-enfants du fait de l'éloignement 
avec les grands-parents

Base : aux grands-parents qui ont moins vu leurs petits-enfants, soit 83% de l’échantillon

58%

29%

12%

1%

Votre tendresse

Votre présence rassurante (à distance
ou en présentiel)

Votre aide pour leur faciliter leur vie

Votre aide pour les devoirs
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Question :  Avez-vous ou auriez-vous pu transgresser certaines règles sanitaires pour voir vos petits-enfants ?

La propension à transgresser des règles sanitaires pour voir les petits-enfants

15%

24%

31%

30%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Auraient pu transgresser 
certaines règles sanitaires

N’auraient pas pu
61%

39%
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Question :  Avec la crise sanitaire, avez-vous utilisé les nouvelles technologies pour rester en contact avec vos petits-enfants ?

L'utilisation de nouvelles technologies pendant la crise sanitaire pour rester en contact avec 
les petits-enfants

6%

8%

44%

7%

28%

7%

Pas du tout, parce que je ne suis pas équipé

Peu car je trouve ça compliqué et frustrant

Pas plus qu’avant la crise du Covid 

Oui, d’ailleurs je m’y suis mis à cette occasion 

Oui un peu plus qu’avant 

Oui, j’ai même au final eu beaucoup plus de 
contacts qu’avant la crise du Covid 

Ont davantage utilisé des 
nouvelles technologies42%
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Question :  Pensez-vous que la crise sanitaire a changé le regard de la société sur les grands-parents ?

Le sentiment que la crise sanitaire a changé le regard de la société sur les grands-parents

12%

41%

33%

14%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Pensent que la crise sanitaire a 
changé le regard de la société

Ne le pensent pas
47%

53%
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Question :  Comment la crise sanitaire a changé le regard de la société sur les grands-parents ? 

Le sentiment que la crise sanitaire a changé le regard de la société en positif ou en négatif

Base : à ceux qui pensent que la crise sanitaire a changé le regard de la société sur les grands-parents, soit 53% de l’échantillon

53%

47%

En positif, en montrant 
l’importance du rôle que nous 

continuons à tenir 

En négatif, en nous présentant
comme des personnes fragiles

et inutiles
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30%

43%

Beaucoup 

Un peu 

Pas du tout 

25%

49%

PARENTS
« BASE CONCERNÉE »

GRANDS-PARENTS

Question :  Globalement, durant cette crise du Covid, vous êtes-vous senti infantilisé, pris 
de haut par le discours ambiant ?

Question :  Si vos parents ont été moins présents durant la crise sanitaire, qui l’a 
décidé ?

Le sentiment d'avoir été infantilisé pendant la crise sanitaire
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E -
Equipement et usages numériques
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Question :  Voici différents équipements et médias numériques, dites-nous pour chacun d’entre-deux si vous les utilisez davantage depuis le début de la crise du 
Coronavirus ?

L'utilisation accrue de médias et moyens de communication depuis la crise

43%

39%

31%

22%

15%

15%

12%

6%

4%

4%

3%

51%

36%

60%

14%

48%

21%

37%

15%

9%

17%

13%

1%

2%

2%

1%

5%

3%

3%

2%

2%

2%

5%

23%

7%

63%

32%

64%

48%

76%

85%

77%

82%

Le téléphone, les textos

Les messageries instantanées (WhatsApp, Messenger …) 

Les mails, les courriers électroniques,

Les visio-conférences (Zoom, Teams, Google Hang Out …) 

Facebook

Les abonnements Vidéo/Films/Séries à la demande (Netflix, Disney 
+, Amazon Prime Video …) 

Visionnage de vidéo Youtube, DailyMotion, Viméo … 

Pinterest

Snapchat, Discord

Instagram

Les podcasts

Oui, vous l’utilisez plus qu’avant Vous l’utilisez ni plus ni moins qu’avant

Vous l’utilisez moins qu’avant Vous n’êtes pas inscrit, vous ne l’utilisez pas 
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Les principaux 

enseignements
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Ce qu’il faut retenir…
1/3

L’accession à la grand-parentalité est source d’épanouissement pour une part très importante des grands-parents 

L’accession à la grand-parentalité – se produisant en moyenne à 53 ans – est source de bonheur pour la quasi-totalité des grands-parents interrogés. 94% des
grands-parents sondés se déclarent ainsi heureux en pensant aux relations avec leurs petits-enfants et ils sont mêmes 70% à se déclarer très heureux.

Ils apprécient quasi-unanimement passer du temps avec eux (93%) et ont une relation de complicité avec leur petits-enfants (85%). Grands-parents et petits-
enfants partagent très largement des valeurs (84%) et ces derniers sont sources de réconfort pour leurs grands-parents (76%). Cette complicité atteint pour une
majorité de grands-parents son acmé lorsque lors de la petite-enfance. ¾ estiment ainsi que c’est à cette période-là qu’ils ont été les plus heureux (76%) et deux
tiers, les plus proches (68%). Si la relation entre grands-parents et petits-enfants est donc avant tout une relation émotionnelle, elle est aussi l’occasion pour les
grands-parents de se sentir utiles. De fait, l’investissement en temps et en argent des grands-parents est conséquent.

Un rôle important joué par les grands-parents au sein de la cellule familiale

A rebours des analyses autour d’une « guerre des générations », les résultats de cette enquête donnent au contraire à voir l’importance des liens
intergénérationnels à l’œuvre dans la société française. L’investissement d’une part importante des grands-parents à la fois en termes financiers et en termes de
temps passé est notable. Ainsi, en moyenne, les grands-parents consacrent 585 euros par an à chaque petit-enfant. Le premier poste de dépense étant les
cadeaux (221 euros en moyenne), suivi de près par les dons d’argent (202 euros) et les dépenses consacrées au loisirs (163 euros en moyenne). La portion de
grands-parents ne dépensant pas d’argent pour leur(s) petit(s) enfant(s) est congrue (7 à 37% selon les postes de dépenses).

Au-delà de cet investissement financier, les grands-parents consacrent également du temps à leurs petits-enfants, ce qui constitue une aide appréciable pour les
parents de ces derniers. Ainsi, les grands-parents sont plus d’un sur deux à s’occuper de leur(s) petit(s) enfant(s) au moins une heure par semaine (55%). Assez
logiquement, le temps passé est directement corrélé à la distance entre le domicile des grands-parents et celui des petits-enfants. Enfin, plus des trois quarts
des grands-parents accueillent leur(s) petit(s) enfant(s) au moins quelques jours par an (dont 30% plus d’un mois dans l’année).
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Ce qu’il faut retenir…
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Parents et grands-parents sont au diapason et entretiennent des relations apaisées

A l’aulne des résultats de cette enquête, les relations entre les grands-parents et leurs propres enfants apparaissent comme étant assez apaisées. Bien qu’un peu
plus nuancés, les parents se déclarent très majoritairement heureux quand ils pensent aux liens qui les unissent à leurs propres parents (85% dont 36% « très
heureux »). En outre, la naissance d’un enfant s’accompagne pour une part substantielle des familles d’une amélioration des relations entre les grands parents et
leurs enfants. En osmose, ces derniers sont ainsi 4 sur 10 à les juger plus confiantes (45% des grands-parents, 39% des parents), plus complices (40% et 41%) et
plus tendres depuis la naissance d’un enfant. Battant aussi quelques peu en brèche l’idée selon laquelle les frictions autour de l’éducation des enfants seraient
nombreuses et fréquentes, les résultats montrent que seulement une minorité de grands-parents juge l’éducation inculquée comme étant trop ou pas assez
stricte (34%), sévère (34%), indulgente (31%) ou stressée (29%). A l’inverse, entre deux tiers et trois quarts des grands-parents les jugent adaptées. De la même
manière, seule une minorité de grands-parents exprime de l’agacement autour des consignes données par leurs enfants. Seulement 19% d’entre-eux déplorent
ainsi le fait de recevoir des consignes trop strictes ou s’agacent d’être repris par leurs enfants sur la manière dont ils s’occupent de l’éducation de leurs petits-
enfants (18%).

C’est donc une relation de confiance qui unit les grands-parents et leurs enfants, d’autant plus que ces premiers n’hésitent pas à prendre quelques libertés vis-à-
vis des consignes données (37% assouplissent les règles et 48% ne les respectent pas). Un point dont les parents ont d’ailleurs conscience, 80% estimant que
leur(s) parent(s) assouplissent ou ne respectent pas les règles qu’ils leurs ont indiquées. De leur côté, le principal grief exprimé par les grands-parents concerne
le fait de ne pas avoir de nouvelles de leurs petits-enfants (41% s’en agacent souvent ou parfois) et dans une moindre mesure d’avoir le sentiment qu’on part
toujours du principe qu’ils sont disponibles (36%).

Une diminution douloureuse des relations entre les grands-parents et les petits-enfants du fait de la crise du Coronavirus

Assez logiquement, les mesures de distanciation sociale se sont accompagnées d’une diminution des échanges intergénérationnels. 57% des grands-parents
affirment ainsi avoir beaucoup moins vus leurs petits-enfants (dont 16% pas du tout). Un phénomène encore plus fréquent parmi les plus de 75 ans qui
s’explique probablement par une inquiétude plus marquée à l’égard d’une éventuelle contamination au Covid 19. Signe de bonnes relations entre les parents et
les grands-parents, c’est d’un commun accord qu’ont majoritairement été prises les décisions de moins se voir (65%).
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Ce qu’il faut retenir…
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Une réduction des relations en partie compensée par une augmentation des échanges numériques

Si une majorité de grands-parents ont beaucoup moins vus leurs petits-enfants, il convient toutefois de souligner que plus d’un tiers d’entre-eux leurs ont
consacré davantage de temps à distance via les outils numériques (34%). A cet égard, il est possible que la crise du Covid 19 contribue à accélérer la
digitalisation des modes de vie chez certains publics, qui étaient jusqu’à présent peu coutumiers des nouvelles technologies.

Parents et grands-parents déplorent avant tout l’impact émotionnel de l’éloignement, notamment le manque de tendresse

Si les grands-parents estiment que c’est surtout eux qui ont souffert de cet éloignement contraint (73%), il est intéressant de constater que les parents ont
davantage regretté la présence rassurante des grands-parents (41%) et leur tendresse (34%) plutôt que leur aide pour leur faciliter la vie (19%) ou pour les
devoirs (6%). A cet égard, ils sont une fois de plus au diapason avec leurs parents qui ont souffert surtout sur le plan émotionnel (deux tiers indiquent
surtout souffrir du manque de tendresse). Enfin, conséquence probable de cet éloignement contraint, les grands-parents sont désormais 69% à dire qu’ils
aimeraient s’occuper davantage de leurs petits-enfants, un chiffre en progression de 8 points par rapport à l’étiage mesuré en 2018 avant la crise sanitaire.

Alors même que la crise du Coronavirus s’est accompagnée d’une montée en puissance des discours opposant « une
génération sacrifiée » à une « génération privilégiée », issue du babyboom, les résultats de cette enquête permettent de
nuancer très sérieusement cette thèse d’un conflit générationnel. L’étude IFOP pour Notre temps met en effet en exergue
l’importance des relations entre parents, grands-parents et petits-enfants au sein de la société française. Si l’accession au
statut de grand-parent est source de bonheur pour les personnes concernées, elle s’accompagne aussi d’un investissement
conséquent en termes de temps et d’argent à destination des enfants et petits-enfants.


